

團結基金：「上樓」微升至5.8年 屬技術性反彈

公屋輪候時間 長期下降趨勢不變

屋委會昨日公布，公屋一般申請者平均輪候時間最新升至5.8年，按季升0.2年，單身長者平均輪候時間亦較上一季增加0.1年，升至4年。分析認為，公屋輪候時間上升屬技術性反彈，料長期下降趨勢不變，重上六年的機會亦不大。

房委會表示，輪候時間上升主要由於去年公屋落成量低，期內編配單位大多位於市區或擴展市區，相關申請者輪候時間一般較長，影響統計數字，強調公屋平均輪候時間六年封頂目標不變，有信心公屋綜合輪候時間在2026/27年回落至4.5年。有立法會議員提醒，有公屋項目因工業意外停工影響進度是警號，房委會須做好工程監管，避免因快得慢，更要積極利用更多新建築技術，確保地盤安全及提升效率。

大公報記者 曾敏捷



▲最新公屋一般申請者平均輪候時間升至5.8年，分析認為只是技術性反彈，料長期下降趨勢不變。

房委會表示，去年第四季有5800宗輪候公屋一般申請個案獲編配單位，較上一次公布的約3500宗，高出約66%，但同季的平均輪候時間反而上升0.2年，達至5.8年，當中長者一人申請者的平均輪候時間亦上升0.1至4年。

房委會解釋，這主要因為2023年公屋產量低，去年獲安置的1.37萬宗一般申請中，94%涉及翻新公屋，大多位於市區或擴展市區，相關申請者的輪候時間一般較長，令平均輪候時間上升。

精進停工影響單位落成量

此外，由於承建商「精進建築有限公司」於2022年9月涉及一宗致命工業意外，以致相關公屋項目要全面停工，令工程延誤。其中涉及819伙的葵青區麗瑤邨，入伙日期由原訂的2023年第3季延至第4季；涉及6776伙的大埔富蝶邨，原預計去年第4季入伙，但延誤至今年第1季才開始首批入伙。

房委會指出，隨着未來兩個年度多區有不少新公屋供應，加上3萬個簡約公屋單位於明年初陸續落成，整體公營房屋供應會持續顯著增加。公屋平均輪

候時間6年封項目標不變，有信心公屋綜合輪候時間在2026至27年回落到4.5年。

房屋署分析顯示，近年輪候新界公屋的申請者會較快上樓，現時排得較前的申請者，新界區的平均輪候時間，一般較市區或擴展市區的短約一年。另外，一般申請輪候數目按年減少4300宗，主因是近年獲編配公屋數目增加，近兩年平均每年約有2萬宗一般申請獲編配公屋，較2017年至2021年的平均每年1.62萬宗，增幅逾兩成，有助消化了部分等候多年的一般申請。

議員促做好管理保地盤安全

團結香港基金副總裁葉文祺認為，輪候時間上升屬技術性反彈，相信長期下降趨勢不變；公屋一般申請者宗數已連續9個季度下跌，證明輪候公屋的需求正被有效消化。立法會議員陳學鋒預料，公屋平均輪候時間今年內仍會有上落，但幅度不大。公屋聯會總幹事招國偉指出，雖然分析顯示，截至去年底有1.36萬宗申請輪候逾六年，佔整體申請逾兩成，但由於加上未來幾年的整體供

應增加，預期公屋輪候時間重上六年的機會不大。

立法會議員梁文廣關注部分項目因工業意外停工，認為應積極採用更多新建築技術，確保地盤安全。議員張欣宇則表示，未來5年落成的單位很多已在興建，能否在2026/27年度將公屋平均輪候時間降至4.5年，關鍵在於工程管理，相信只要房委會做好項目管理，輪候時間會逐步回落。

精進建築表示，對停工導致公屋工程出現延誤感遺憾，已於復工後盡力追上進度，爭取盡快將單位交付房委會。集團目前以大判身份興建4個公屋項目，涉及約1.3萬個單位。

未來五年供應14.48萬公營房屋

此外，房屋局昨日更新對未來5個年度公營房屋建屋量的預測，截至去年12月，房委會及房協在2024/25至2028/29的五年內，將合共提供14.48萬個公營房屋單位，其中12.7萬伙來自房委會，包括9.46萬公屋／綠置居單位，以及5.02萬個其他資助出售單位，較上一季的估算增加了約3000個單位。

		公屋平均輪候時間			
	一般申請	長者一人申請		一般申請	長者一人申請
2023年12月底	5.8年	4.0年		2019年12月底	5.4年
2023年9月底	5.6年	3.9年		2018年12月底	5.5年
2023年6月底	5.3年	3.9年		2017年12月底	4.7年
2023年3月底	5.3年	3.9年		2016年12月底	4.7年
2022年12月底	5.5年	3.9年		2015年12月底	3.7年
2021年12月底	6.0年	4.0年		2014年12月底	3.2年
2020年12月底	5.7年	3.4年		2013年12月底	2.9年

資料來源：房委會

未來五年公營房屋預測建屋量

年度	房屋委員會		香港房屋協會		
	公共租住房屋／綠置居計劃	其他資助出售單位	出租單位	資助出售單位	總計
2024/25	17,300	11,300	1,700	1,400	31,800
2025/26	15,300	8,200	1,800	2,700	28,000
2026/27	15,400	6,200	—	3,700	25,400
2027/28	18,500	6,700	2,900	2,800	30,900
2028/29	21,000	7,000	700	—	28,700
總計	87,500	39,500	7,100	10,700	144,800

註：數字是根據2023年12月的預測及計至最近的百位整數 資料來源：房屋局

剷房違租管例 153宗成功檢控

【大公報】記者曾敏捷報道：

剷房租管的法例實施超過2年，房屋局昨日表示，剷房業主和租客都對法例要求和保障有更深認識，差餉物業估價署亦相應提高執法力度，近月檢控數字逐步提升，截至上月底，差估署識別出2941宗有關業主涉嫌違例的個案，成功檢控153宗，罰款介乎500至1.86萬元，合共約29萬元。另外63宗個案已檢控正等待聆訊。

差估署亦已向逾1400名有租賃通知書問題的業主，發出警告信，正

調查當中735宗個案，並就另外29宗個案徵詢律政司意見，決定是否採取進一步法律行動。

差餉物業估價署計劃在2024/25年度，查核不少於1000個「剷房」戶的業主有否觸犯不符規管租賃的罪行。

針對濫收水費方面，截至上月底，水務署成功檢控16宗濫收「剷房」租戶水費的個案，罰款介乎1000元至6500元，合計總罰款共60200元。

雙塔式通風 Y型增私隱度

因地制宜 公屋設計幾番新



2017年政府公布《香港2030+》規劃報告，佔地3萬公頃的北部都會區是當中的重點發展項目，政府有關部門由整個北都的交通網絡、屋邨環境等各項設施，都以幸福設計為指引，務求增加居民的幸福感。

其實，香港公營房屋的設計，一直隨時代進步，由徙置大廈到早期採用「標準型房屋設計」的公營房屋，包括於1984年至1992年落成的Y型大廈設計、90年代和諧式大廈，皆各具特色，近年引入的非標準型大廈建築，更因地制宜設計出新款樓宇。

大公報記者 李雅雯（文）、鄧浩朗（視頻）

70年代落成的愛民邨，其「雙塔式大廈」是著名的公屋建築之一，香港大學建築學院客席副教授衛翠芷博士，介紹這兩座高低不同的樓宇，一座是21層，另一座是24層。「雙塔式大廈」單位設計與長型大廈一樣，只是捲成四方型，走廊則從外面改為置於中間形成天井；每層樓有17戶，圍成一圈，居民可看到上下十層甚至地面。這個如煙囪般的設計形成煙囪效應，當熱氣上升，地面冷空氣上升，形成循環，變得通風。

80年代的Y型大廈主要有Y1、Y2、Y3、Y4型，都是三叉型，衛博士續指當中的Y2型是公營房屋首次有多房式設計，增加私隱度。90年代和諧式設計是一種單元式設計，即是每個單位基本有廁、廚、廳和一個房間，

▲江焯勳設計廣源邨時，在細節上下苦功，務求屋與地理位置完全配合。

江焯勳設計廣源邨時，在細節上下苦功，務求屋與地理位置完全配合。



掃一掃有片睇



▲採單元式設計的和諧式大廈，適合使用預製組件。

▲三叉型的Y型大廈，是首個有多房設計的公營房屋。《安居系列》視頻截圖

早期徙置大廈 住戶共用廚廁

逐步改善

石硶尾徙置區為香港第一個徙置式的公共房屋，於1954年至1963年間興建，共有29座，最初第一期樓高6層，後期改為7層，所以又被稱為七層大廈，大廈建築呈工字形設計，每層有64個單位，每單位120呎，供5人入住，廁所浴室等為共用設施。范建強一家六口在石硶尾徙置區首8座徙置大廈之一美荷樓成長。

「應該係4歲左右，我妹妹2歲，我哥就6歲，我家姐係8歲，後來我弟弟又出世，一家七口就搬到嚟呢度，雖然面積很細，兄弟姊妹瞓樓上閣樓，父親瞓樓下張床，所有工作、食飯全部在這樣的環境裏面」，范建強在美荷樓的模型前指出當年居民的生活情況：「呢個窗出面是個煮飯櫃，

大家都在出面煮食，我負責洗米、洗碗，後期由弟弟范建明負責家務」。范建強憶述他們全層的孩童會相約一起洗碗，要到有水龍頭的地方，我們稱為「水喉腳」，指水喉頭以下的位置為腳，「我哋甚至約埋一齊去洗手間、洗澡，所以很融洽」。

60、70年代香港人口急劇增長，政府於1973年展開十年建屋計劃，其中一項政策是重建徙置大廈，范先生一家在1979年由第一型徙置大廈搬至鄰近的第七型徙置大廈石硶尾邨，居住環境大有改善。「舊屋沒有電梯，要行樓梯，到新屋有電梯，而且居住空間大好多，最大轉變是有獨立廚房及洗手間，不用再到屋外梳洗，最重要是可闢出房間，私隱度大大提高，以當年設計，單位呈正方形已是最好」范建強說。

中間的愛民邨雙塔式大廈
氣循環，加強通風。
空氣流通，有利空氣。

幾種樓宇款式，雖然都是三叉型

Y型大廈

和諧式

和諧式</